# 机电一体化设备运行故障智能化诊断措施研究

# 朱 远<sup>1</sup>, 刘志超<sup>2</sup>

(1. 衢州光明电力投资集团有限公司, 浙江 衢州 324002;

2. 香山红叶集团有限公司, 山东 日照 276823)

摘 要 本文分析了机电一体化设备常见的故障类型及其诊断难点,阐述了当前传统诊断方法的局限性,重点介绍了人工智能、物联网、大数据等新兴技术在故障诊断中的应用,着重分析了基于机器学习、深度学习算法的故障模式识别与预测技术,通过多传感器数据融合和智能算法优化,诊断精度得到了显著提升。研究表明,智能化故障诊断技术在机电一体化设备中的应用,提升了设备管理的智能化水平,提高了故障诊断的精度与效率,可以实现生产过程中的设备故障预防与智能运维,确保生产系统的高效、安全稳定运行。

关键词 机电一体化;设备运行;故障诊断;智能化诊断措施

中图分类号: TH-39

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.06.008

## 0 引言

随着信息技术和人工智能技术的飞速发展,智能化故障诊断技术逐渐成为解决机电一体化设备故障问题的新途径。智能化诊断技术能够基于海量数据进行分析和预测,通过深度学习、机器学习等先进算法有效识别设备故障的潜在问题,显著提高诊断的准确性和实时性。此外,物联网和大数据技术的结合使得设备的运行状态可以被实时监控,从而实现远程故障诊断和预测性维护,进一步降低了设备故障对生产的影响。

#### 1 机电一体化设备的故障类型与诊断问题

#### 1.1 故障类型

- 1. 机械故障。机械故障通常由设备的运动部件引起,由于长期使用,机械零部件如轴承、齿轮等会出现磨损,影响运动精度和效率<sup>[1]</sup>。振动是机械设备常见的故障表现,由于不平衡、对中不良、松动或部件损坏引起。机械部件的摩擦、过载或不当操作会导致卡滞或堵塞,影响设备正常运行。
- 2. 电气故障。电气故障主要涉及设备的电气系统,如电路、传感器、执行器等。电气元件损坏如电动机、电容、电阻等元件因过载或老化发生故障。电气线路中的短路或断路会导致电力供应中断,设备无法正常运行。电缆连接处接触不良,会导致电流不稳定或设备无法启动。
- 3. 控制系统故障。传感器故障导致反馈信息丢失或不准确,影响系统的决策与响应。软件故障,如控制软件或程序的错误,会导致系统不能执行预期的操作或产生异常输出。控制系统中各组件之间的通信故障会导

致数据丢失或错误,从而影响整个系统的稳定性。

4. 液压与气动故障。机电一体化设备中常常使用液压系统和气动系统进行能量传输和动力控制。液压油或气体泄漏会导致动力传输效率降低,严重时会影响设备的正常工作。液压系统中的压力异常或气动系统压力不足,会导致设备无法完成设计动作。

#### 1.2 诊断难点

设备故障的发生通常是渐进的,且不同故障的表现相似,难以通过常规检查及时发现潜在问题。早期故障通常在外观上没有明显的征兆,因此依赖于人工巡检或简单的传感器监测难以有效地进行故障预警 <sup>[2]</sup>。缺乏准确的故障预警机制往往导致设备在故障发生时已经处于损坏或失效的阶段,影响了维修时机和维护效率。

机电一体化设备的故障模式多种多样,且往往是多种故障因素叠加而成。例如,机械部件的磨损会导致振动异常,电气系统中的电气元件损坏会引起控制系统的失灵。故障模式往往具有非线性和多变性,传统的故障诊断方法难以有效识别这些复杂的故障模式。即使利用先进的信号处理技术,也难以从海量数据中提取出有价值的故障特征。

在现代工业中,设备的运行状态需要实时监控,及时发现并处理潜在的故障。然而,设备的故障诊断常常需要大量的数据采集与分析,如何在保证高精度的同时满足实时性的要求,是当前技术面临的一大挑战。延迟过长的故障检测与诊断不仅影响维修决策的及时性,还会导致生产线的停滞。

# 2 传统故障诊断方法分析

### 2.1 基于模型的诊断方法

物理模型法基于设备的物理特性和故障机制,利用设备运行过程中各项物理量的变化来预测故障。这些方法可以提供准确的故障诊断,但由于设备故障类型复杂,物理模型的建立往往需要大量的先验知识和数据,且难以处理实际运行中的不确定性和复杂性。

数学模型法通过描述系统的动态行为,反映设备在不同状态下的运行特征。在这种方法中,设备的各项性能参数通常被量化,并通过解析或数值求解进行诊断。常见的数学模型如神经网络模型、支持向量机等,也可以用于建立预测性故障诊断系统<sup>[3]</sup>。然而,数学模型方法对系统精确度和输入数据的质量有较高要求,一旦出现模型失配或输入数据不准确,诊断结果会产生偏差。

图像处理技术是一种较为新颖的基于模型的诊断方法,广泛应用于机械设备的检测与监控中。通过高精度相机或红外成像仪获取设备部件的图像,运用图像识别、边缘检测、模式识别等技术分析设备的状态,能够发现诸如裂纹、腐蚀、磨损等物理损伤。例如,计算机视觉技术已广泛应用于机械部件的表面缺陷检测。但图像处理技术对设备环境要求较高,如光照、视角等因素,且图像数据处理复杂,需要较高的计算能力。

## 2.2 基于信号处理的诊断方法

振动分析是最常见的信号处理方法之一,主要用于诊断机械设备中的故障。设备运转时,故障会导致不同频率的振动信号发生变化,通过对振动信号进行频谱分析,可以识别出故障的特征。例如,齿轮、轴承、皮带等机械部件的故障通常伴随着特定频率的振动波动。然而,振动分析受设备工作环境的影响较大,且复杂的振动信号会掩盖故障的真实特征,导致诊断精度降低。

声波检测方法通过分析设备在运行过程中发出的 声音或噪声来诊断故障。设备的正常运转通常发出特 定频率和幅度的声音,而当发生故障时,声音的频谱、 强度或音调会发生变化。声波检测可以用于识别电动 机、压缩机等设备的故障 <sup>[4]</sup>。然而,声波信号的获取 需要高质量的传感器,且环境噪声的干扰也会影响信 号的准确性。

设备的温度变化是故障诊断中常用的信号之一。 通过在设备关键部位安装温度传感器,可以实时监控 设备的温度波动,判断是否存在过热现象。温度过高 通常意味着设备内部存在摩擦、过载或电气问题。例如, 电机过热表明存在电气故障或负荷过重。尽管温度监 测是一种简单有效的手段,但其仅能检测设备的表面 问题,无法深入潜在的故障根源,且对于较小的故障或早期故障难以及时发现。

#### 2.3 传统方法的不足之处

传统的诊断方法在处理复杂故障时往往表现不佳。 尤其是在设备故障模式复杂、非线性强的情况下,传 统方法很难准确识别故障。例如,机械部件的磨损、 润滑不良、负载变化等因素往往同时影响设备的振动 信号,导致诊断结果的误差。而基于物理模型和数学 模型的诊断方法,在面对系统的复杂性和不确定性时, 往往难以提供高精度的诊断结果。

传统诊断方法一般依赖于数据的后期处理和分析, 难以满足工业生产对实时性的要求。特别是振动分析 和声波检测等方法,数据的采集和处理通常需要较长 的时间,无法及时反馈设备的故障信息。实时故障诊 断是现代智能制造的基本需求,而传统方法往往无法 在设备发生故障的初期就及时发现并提供预警。

传统的故障诊断方法通常依赖于人工经验或预设的数学模型,缺乏对设备运行环境变化的自适应能力。例如,振动信号分析往往受到设备负载、工作环境和外部干扰等因素的影响<sup>[5]</sup>。环境因素的变化使得传统方法的诊断结果不再准确,尤其在多变量复杂环境下,传统方法的适应性显得尤为薄弱。

#### 3 智能化故障诊断措施的创新与应用

#### 3.1 人工智能技术

机器学习作为人工智能的一个重要分支,通过让计算机从大量的数据中自动学习和提取规律,已经在故障诊断中得到了广泛应用。通过训练数据集,机器学习算法能够从设备的运行数据中识别出故障模式,发现不同类型的故障信号并进行分类。例如,支持向量机、决策树、随机森林等算法,已被应用于机械设备故障的分类和预测中。机器学习模型能够通过不断学习、调整和优化,提高故障诊断的准确性,适应不同设备的运行状态<sup>[6]</sup>。

深度学习作为机器学习的一个高级分支,利用深度神经网络、卷积神经网络等算法,能够处理和分析更加复杂的高维数据。通过对大量设备运行数据进行深层次的特征提取,深度学习可以自动识别设备故障的复杂模式。深度学习在振动分析、声波检测、图像识别等领域的应用,能够提供比传统方法更高的准确度和更强的泛化能力,尤其适用于复杂的、非线性的故障模式。

在智能故障诊断系统中,应用自适应学习和增强 学习算法,可以使模型随着设备运行状态的变化进行 动态调整。自适应学习算法能够基于当前运行条件自 动调整模型参数,提高在动态环境下的诊断能力。增强学习则通过与环境的交互,持续优化诊断决策,在复杂系统和多变量环境中表现出强大的自我改进能力。

#### 3.2 物联网技术与大数据分析

物联网技术通过将传感器和设备连接起来,实现了设备数据的实时采集、传输和远程监控。在机电一体化设备的故障诊断中,物联网技术通过嵌入在设备中的传感器网络,实时获取设备的运行状态数据,如温度、压力、振动等,并通过无线网络传输至云端或本地系统进行处理与分析。这使得设备的故障诊断不仅可以在设备现场进行,还可以通过远程平台进行实时监控和诊断。

物联网技术所采集到的大量数据为故障诊断提供了丰富的依据。大数据分析技术通过对海量设备运行数据进行处理、清洗、融合和建模,能够识别设备运行中的异常模式,及时发现潜在的故障风险。通过数据挖掘和分析,系统能够生成故障预测模型,提供基于历史数据的趋势分析和未来故障预测。这种数据驱动的预测性维护,有助于提前识别故障,减少突发性故障,提高设备可靠性。

物联网和大数据的结合不仅使得设备状态可以被 实时监控,还可以通过远程诊断技术实现对设备故障 的即时识别。通过云平台和边缘计算技术,诊断系统 可以实时获取和处理设备数据,甚至可以远程调取故 障数据和监控信息,帮助工程师做出快速、准确的决策。 特别是对于分布广泛的设备或远程无法直接操作的设 备,远程诊断技术显得尤为重要。

# 3.3 数据融合与传感技术

设备故障诊断往往依赖于多个传感器的数据,这 些传感器包括温度传感器、振动传感器、压力传感器、 声音传感器等,每种传感器所提供的数据往往具有不同 的特性和尺度。多传感器数据融合技术通过对不同来源 的传感器数据进行有效整合,提升了故障诊断的准确性 和鲁棒性。通过数据融合,可以消除单一传感器的噪声 和误差,提高诊断系统对故障的敏感度和响应速度。

随着传感器技术的发展,新型传感器如无线传感器、智能传感器等的应用为故障诊断提供了更多数据来源。这些传感器不仅具有更高的精度和灵敏度,还能够在更为恶劣的环境下工作<sup>[7]</sup>。通过将这些传感器集成到设备中,实时采集关键部件的状态数据,能够为故障诊断提供更加全面、准确的信息。

# 3.4 智能算法优化

在智能故障诊断中,优化算法发挥着至关重要的 作用。常见的优化算法如遗传算法、粒子群优化等, 可以用于优化诊断模型的参数和结构。通过智能优化 算法,能够在大量的设备数据和复杂的故障模式中找 到最优的故障诊断策略,提升诊断效率和精度。例如, 遗传算法可以用于在多变量环境中优化故障诊断模型 的特征选择,提高故障模式识别的准确性。

自学习算法通过对诊断过程中的历史数据进行 持续学习和调整,能够不断优化诊断策略。例如,基 于强化学习的算法能够通过与设备运行环境的不断互 动,逐步调整故障诊断模型,以适应新的工作条件和 故障模式。智能算法优化不仅提高了故障诊断的精度, 还能大大缩短诊断所需的时间,提升实时监测和预警 能力。

优化算法还在故障诊断后的决策支持系统中扮演着重要角色。基于故障诊断结果,系统可以根据优化算法推荐最合适的维修方案,如维修或更换部件的时间、维护人员的调配等。通过这些优化决策,可以提高维修效率,减少不必要的设备停机时间和维护成本<sup>[8]</sup>。

#### 4 结束语

智能化故障诊断技术能够显著提升设备运行的稳定性和可靠性,减少停机时间,降低维修成本,优化维护资源配置,推动了故障模式的早期预警和预测性维护。本文研究了智能化故障诊断技术在机电一体化设备中的应用,分析了传统故障诊断方法的局限性,并提出了基于人工智能、大数据和物联网的智能诊断技术的创新应用。智能化故障诊断技术在机电一体化设备维护中具有广阔的应用前景,将为工业领域的智能制造和设备管理带来深远影响。

#### 参考文献:

- [1] 杜启鑫,李博,靳凯峰,等. 机电一体化设备的故障诊断与维护策略[J]. 高科技与产业化,2024,30(07):14-15.
- [2] 熊贵兵. 机电一体化设备故障诊断技术研究 [J]. 冶金与材料,2023,43(06):91-93.
- [3] 英鹏程. 机电一体化设备的故障诊断技术分析 [J]. 集成电路应用,2023,40(04):306-308.
- [4] 罗康. 机电一体化设备故障诊断技术研究 [J]. 造纸 装备及材料,2022,51(09):120-122.
- [5] 姚非非. 机电一体化设备的故障诊断技术分析 [J]. 农业工程与装备,2022,49(04):31-33.
- [6] 蔡琪琳. 机电一体化设备故障诊断技术探讨 [J]. 光源与照明,2022(01):183-185.
- [7] 黄诚壬. 机电一体化设备故障诊断系统设计与应用研究[]]. 中国设备工程,2021(24):191-192.
- [8] 郝强. 机电一体化设备故障诊断系统设计与应用 [J]. 内燃机与配件,2021(14):133-134.